

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVEIETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bekérül a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytöredékben.
Megjelenik délután 5 órakor.

Eredménytelen intrikák.

Kassa, dec. 4.

Csodálatos ez a megrögzött szivósság, amelylyel a darabontok maradékai napról-napra megtéveszteni igyekeznek a közvéleményt. A Wekerle-kormány hivatalba lépése óta nem mult el nap, hogy ugy az egyes lapok, mint a zavarosban halászni szerető „radikális“ és nemzetiségi politikusok ki ne mondták volna a szentenciát, hogy: ennek a kormánynak a napjai meg vannak számlálva.

Nagy hangon, tele szájjal hirdették, hogy a legelső delegációs ülések lesznek azok, ahol a kormány el fogja veszíteni lába alól a talajt, mert hatalmas ur ám a nemes lengyel: gróf Goluchowski és a hadügyek közös minisztere: Pittreich s majd elbánnak azok a nemzeti kormánnyal.

S mi történt a delegációk ülései alatt és után?

Az, hogy kormányunk és delegatusaink alapos leckében részesítették a nagy hatalmu, osztrák érzelmű közös minisztereket nap-nap után a delegáció ülései alatt s minden intrika dacára fokról-fokra igyekezett e kormány a közügyek terén is Magyarország függetlenségét kidomborítani.

De többet is tett ezen a téren is a Wekerle-kormány.

Alkotmányos befolyásának érvényesítésével odahatott, hogy a külügyek vezetésében is vége lett annak a régi rendszernek, amelynek élén Goluchowszki, a szép szakálu lengyel gróf állott.

Megtörténtek ugy a külügy, mint a hadügyminiszteriumok vezetésében a személyváltások; sőt odahagyta állását báró Beck vezérkari főnök, a magyar ügyek legadázabb mindenkori ellensége is.

S a magyar kormány „megszámlált napjai“ még mindig — számlálatlanok.

De a közvélemény megtévesztését célzó intrikusok ezek láttára is tovább fújják az ő fülsiketítő hamis nótájukat.

Nap-nap után bocsájtják világgá, hogy a magyar kormány vagy behó-

dol az osztráknak, vagy megbukik. A kritikus pillanat tehát most a delegációnak ezen az ülésén következik be, mert most fogja kérni a közös hadügyminiszter a katonai létszám felemelését.

Ez a hír is fényes kudarcot vall, mert a hadügyminiszter maga jelenti ki, hogy nem látja elérkezettnek az időt ahhoz, hogy a katonai létszám felemelését kérje.

Mindezen hamis híresztelésekkel nem lehet tehát félrevezetni a közvéleményt, más kell a népnek . . .

Bodóné tehát most mesél!

A nemzeti kormány ellensége a jogok kiterjesztésének. Hármassal zárja el az utat az alkotmányos jogok teljesíthetése előtt, ez a kormány, mely elsikkasztja az általános választói jogot is.

Wekerle és Andrássy, e két szavahihető politikus pedig azt mondja, hogy az általános választói jogról szóló törvényjavaslat közel a befejezéshez, ugy, hogy rövid idő alatt a Ház elé kerül s hiszi, hogy az e haza minden hü polgárának kívánságát ki fogja elégíteni.

E hazában pedig nincs oka senkinek kétkedni hivatott vezérei szavában s éppen ezért egyetlen oldalról sem sikerül a közvélemény félrevezetése.

Ez bizonyítja, hogy a nemzet — jó uton halad.

Bizottsági tagválasztás.

Három ügyvéd a jelölt.

Kortés világ az I. kerületben.

Kassa város I-ső közigazgatási kerületében most élénk kortés világ járja. Egy megüresedett bizottsági tagsági állásért folyik a versengés s már eddig három jelölt neve körül zajlik a korteskedés. Mind a három ügyvéd ember s igazán nehezére fog esni a választóknak, hogy ki mellett foglaljanak állást. Ma délelőtt a következő röpiratot kaptuk:

Tisztelt Polgártárs! Az I-ső kerületben egy bizottsági tagság üresedésbe jött, ennek betöltése végett a választást f. évi december hó 8-ára tűzték ki.

Felkérjük, sziveskedjék szavazatát ennél a választásnál városunk egyik derék fiára és ügyünk buzgó s fáradhatatlan harcosára dr. Halmi Béla ügyvédre adni, a kinek eddig becsületes és tisztességes működése biztosíték arra, hogy a városi ügyek intézésénél a polgárok összességének érdeke fogja vezérelni. Szavazzunk tehát dr. Halmi Bélára. A kereskedők és iparosok végrehajtó bizottsága.

Ebből tehát az látható, hogy a kereskedők és iparosok végrehajtó bizottsága, nem a saját emberét, velük egy kenyéren élő polgár közül sorakozik, hanem ügyvédet óhajt érdekeinek képviselőül. Ezt nem tartjuk helyén valónak, mert a városi törvényhatóságban ugyis tulon-tul sok az ügyvéd, s ha már másért nem, legalább az erkölcsi elégtétel kedvéért, iparost vagy kereskedőt kellett volna jelölniök. A kassai iparosságnak ugy is alig van erélyes szószólója a törvényhatósági bizottságban, nem helyes, hogy a hatalmas iparos és kereskedői osztály, minduntalan ügyvéd körül sorakozik. Keresse érdekeinek istápolóját a saját osztályából való férfiú által.

Természetesen ezzel nem akarjuk kicsinyíteni dr. Halmi Bélát. Ám ha maguk közül nem találunk alkalmas egyéniséget, ám ők tudják mit csinálnak. De azután ne panaszkodjanak, hogy velük alig törődik a közgyűlés.

A másik jelölt dr. Glück Lipót ügyvéd. Az elmúlt alkotmányos harc alatt a városi ellenállás jogi tanácsadója volt. Ő vitte Maléter nevében a pört Pongrácz ellen, a függetlenségi eszmének kipróbált harcosa.

Kemény Béla dr. a harmadik jelölt, nagy népszerűségnek örvend az I-ső kerületben. Független, szókimondó, kiváló képzettségű ember. Neki nincs tudunkkal hivatalos pártja, őt a kerület polgárainak jelentékeny zöme támogatja. Neki is nagy szerepe volt az ellenállás idején. Rakovszky Endre dr. aispán védője volt, mikor hivatalos engedelmisség megtagadása címén a darabontok pört indítottak ellene. Nagyszabásu, éles közjogi tudásban bővelkedő védőbeszéde nagy benyomást keltett ugy a hallgatóságban, mint a jogászvilágban. Akkor az országos hírű tárgyaláson Rakovszkyt felmentette a bíróság s az ítélet annak idején nagy szenzációt keltett. Kemény Béla egyénisége s karaktere fölülte rokonszenves a közönség körében s a választásnak sok reménységgel indul.

Eltörlik a virilizmust.

A kormány novellája.

Nagyfontosságú, szenzációs eseményről számolhatunk be olvasóinknak.

A nemzeti kormány kész tervezetet

Biszterszky Róbert Kassa, Fő-u. 22.

Ajánlja a karácsonyi idény alkalmából dusan felszerelt karácsonyi diszek, cukorkák, továbbá valódi egri borainak nagy raktárát.

készített elő a virilizmus eltörlésére. Az összes törvényhatóságokban eltörlik a virilizmust és ezzel megszűnik az eddigi — nem alkotmányos államba való — rendszer, az t. i., hogy a törvényhatósági bizottsági tagok egyrésze nem a nép választottaiból, hanem a legtöbb adót fizetők sorából kerül ki.

Oly vivmánya ez a nemzeti demokráciának, a mely az egész ország képét hivatva lesz megváltoztatni. A fővárosi, városi és megyei törvényhatósági bizottságokban ezentúl kizárólag a választóközönség szava és akarata fog érvényesülni.

Mint a Napló értesül, a kormány a virilizmus eltörlésére már

novellát dolgozott ki, a melyet mint illik először az ország legnagyobb pártjának a függetlenségi és negyvennyolcas pártjának fog bemutatni.

A függetlenségi párt még a hét folyamán bizalmas értekezletet tart, a melyen Andrassy Gyula gróf belügyminiszter bemutatja a novellát, a melyet

az országgyűlés még az idén az alkotmánybiztosítékokkal egyidejűleg fog tárgyalni.

Régi, negyven éves óhaja teljesül ezzel a nemzetnek. Az új reformnak — a mely a perifériákon azért számolni fog a nemzeti szempontokkal — különösen a város lakossága fog örülni. Ballagi, Vázsonyi, Keszits és más fővárosi képviselők már rég akciót indítottak a virilizmus ellen. Legutóbb gróf Andrassyt fel is kérték ez ügyben és a belügyminiszter nem utolsó sorban az ő kérelmekre törli el a virilizmus ósdi intézményét.

Mi a főispán hivatása?

Andrassy Gyula beszéde.

Tanuljanak belőle Kassán!

A főispáni kar vasárnap délelőtt tisztelt Andrassy Gyula gróf belügyminiszter előtt. Az üdvözlő szavakra mondott válasz annál érdekesebb, mert Andrassy széles konturukban vázolta a főispáni méltóság jelentőségét, hivatását, munkakörét. A beszédnek erre vonatkozó része így hangzik:

A főispáni állás nehéz: tapintat, sok ügyesség kell ahhoz, hogy a főispán feladatának megfelelhessen. A főispán nem vezeti a törvényhatóságot, de felügyel rá, ellenőrzi azt. A főispánnak e nehéz teendőinél két célt kell szem előtt tartani. Az egyik az, hogy a közigazgatás objektíve megfeleljen a törvény akaratának és minden egyes tényében a pártatlan igazságszeretettel vezesse, hogy ne nézze, kinek mi a felekezete, mi a vallása, mi a nemzetisége, mi a politikai hitvallása, hanem mérjen mindenkivel szemben egyenlő igazságszeretettel. Azonban emellett a második nagy feladata a főispánnak, hogy az állam érdekeit mindenekfelett megővje. A főispán képviseli a magyar állameszmét. Legyen igazságos mindenkivel szemben, legyen azonban szigorú, kérlelhetetlen az állam ellenségeivel szemben. Nehéz feladat az, amely előtt áll a főispán, de legyenek meggyőződve t. barátaim, hogy bármilyen nehézségbe ütközzenek kötelességeik teljesítésénél, én teljes erőmmel önök között leszek. Törvényes alapon állva együtt bukkatunk, külön soha. Forduljanak hozzám mindig bizalommal és legyenek meggyőződve, hogy én baráti

közreműködést várok önöktől, lelkiismeretükkel, meggyőződésükkel mindig meg-egyező munkát, soha vak engedelmességet. Nagyon köszönöm szíves üdvözlésüket.

Ebből a néhány mondatból, mely világos mint a kristály s meghatározásaiban, mint a gránit oly tömör és erőteljes tanulhatnak Kassán. Megtanulhatják, hogy a főispán hivatása magasabb szempontok betöltésére szolgál s nem az a lokális izü méltóság, mely indokolatlan egyéni ambíciók legyezgetésében s ugynevezett társadalmi misszióban merül ki. Természetesen a lecke azoknak szól, akik a külön főispánságot oly badar indokolással hajszolták.

A kassai színház intendánsa,

Ugy van, ha le is tagadja Halmos.

A „Felsőmagyarország” tegnapi számának nyitlatterében dr. Halmos Károly egyszerűen letagadja, hogy ő a kassai színház élére intendánst indítványozott. Elvégre ez reávail. Csakhogy ennek a pokoli badarságnak legalább 30 fültanuja volt s a lényegét hazugsággal elütni nem lehet. Nagyon óhajlja a cikk szerzője, hogy adjon neki alkalmat a bíróság előtt bebizonyítani, hogy amit 5 nap előtt Halmos nyilvánosan mondott, azt utána nyitlatterben letagadja.

Halmos Károly indítványának különben érdekes háttere van. Erről azonban egyelőre hallgatunk. Ha tovább is tagadni fog, előállunk vele.

A nyitlteri közleményre felelős szerkesztőnk válasza a következő:

„A kassai színház intendánsa” cím alatt megjelent cikkre Halmos Károly beismeri, hogy a vele való foglalkozás piszkolódás. Aláírom. A Napló minden soráért a felelőséget vállalom s noha névtelenül jelent meg lapom kérdéses cikke, ezennel magamévá teszem s elvárom, hogy a sajtóbíróság előtt alkalmat nyújt nekem bebizonyítani, hogy tegnapi nyilatkozatában hazudott.

Murányi József.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK

A magyar delegáció ülése.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága tegnapi délután ülést tartott, a melyen az 1907-iki hadügyi költségvetés tárgyalását megkezdte.

Az ülést Battyány Tivadar gróf nyitotta meg és Okolicsányi László előadó ismertette a költségvetést. Utána nyomban felszólt Schönaich az új hadügyminiszter, az általános exozé előterjesztését mellőzte. Csak annyit mondott, hogy általában törekedni fog a megnyitott katonai kérdéseket úgy elintézni, hogy katonai téren is teljes legyen a béke. Kijelentette, hogy változásokat egyelőre nem tervez.

Ezek a jövő kérdései, melyeket igyekezni fog úgy megoldani, hogy ne járjanak nagy anyagi megterheléssel a nemzetre, a hadügyi költségvetést különben vita nélkül elfogadták.

Nagyobb vita csak a katonai szállítások ügyénél volt, melyről igen hosszan tanácskoztak; szóvá tették még, hogy a hadügyminiszter németül beszélt és csaknem egyhangulag kifogásolták.

A német császár távirata.

Vilmos német császár megemlékezvén a magyar nemzet vasárnapi Andrassy ünnepről a következő szívélyes hangú táviratot küldte királyunknak: Ő császári és apos-

tolí királyi felségének Budapest. „Magyar ország nagy fiának és a kiváló államférfiának, Andrassy Gyula grófnak emelt emlékmű ünnepélyes leleplezéséhez, akinek neve oly szorosán van összefűzve szövetségünk alapításával, baráti érzéssel küldöm neked legszívesebb üdvözlőmet. Vilmos.” A király hasonló megleghangu táviratban válaszol es semmi kétség benne, a két távirat közvetlen hangja a szövetséges viszony erejének és tartósságának bizonyítéka.

A diplomáciai világban, melynek székhelye most Budapest, már tegnap ismeretes volt a két uralkodó táviratváltása és mindenki kedvező véleményt fűzött hozzá. Nem tartják valószínűtlennek, hogy az olasz király sem mulasztja el az alkalmat a szövetséghez való ragaszkodásának a kifejezéséhez.

Az osztrák delegáció ülése.

Az osztrák delegáció költségvetési albizottsága ma délután ülést tart, melyen báró Aehrenthal külügyminiszter elmondja külügyi exozéját, Aehrenthal a delegáció üléseinek befejezése után Rómába utazik, ahol bemutatkozik Viktor Emáuel királynak és tanácskozik Tittoni külügyminiszterrel.

UJDONSÁGOK.

— Abauj-Torna vármegye az Andrassy szobor leleplezésén. A nagy államférfiu gróf Andrassy Gyula lovasszobrának leleplezésén Abauj-Torna vármegye közönsége küldöttségileg képviseltette magát. A küldöttséget Puky Endre dr. alispán vezette s részt vettek benne: dr. Rakovszky Endre miniszteri tanácsos, dr. ifj. Rakovszky Gy. miniszteri tanácsos, báró Sardagna János és gróf Zichy Károly bizottsági tagok. A hatalmas babérkoszorúnak a megye színeit viselő szallagján a következő felírás volt: Andrassy Gyula gróf emlékének Abauj-Torna vármegye közönsége. A koszorút a szobor talpzatára Puky Endre dr. alispán helyezte.

— Az Ujságíró Egyesület közgyűlése. A Budapesti Ujságírók Egyesülete tegnap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését a kereskedelmi és iparkamara dísztermében. A közgyűlést Cziklay Lajos alelnök nyitotta meg. Azután megejtették a választásokat. Elnöknek dr. Szalay Mihály indítványára közfelkiáltással Herczeg Ferencet választották meg. Alelnökök lettek: Hoitsy Pál, Bródy Lajos dr. és Szatmáry Mór Főtákar: Seress László; titkár Hollósy Géza. Küldöttség ment az új elnökért, Herczeg Ferencért, akit a terembe léptekor lelkes éljenzés és taps fogadott. Cziklay Lajos köszöntötte az új elnököt, aki tetszéssel fogadott beköszöntő beszédet mondott. Az ülés azzal végződött, hogy Mezei Ernő indítványára Kaas Ivor bárót örökös tiszteletbeli taggá választották.

— Vidor Pál temetése. A Népszínház tragikus véget ért igazgatójának koporsóját hétfőn kora reggel hozták át a klinikából a Népszínházba, hogy a ravatalt a nagyközönségnek is módjában legyen megtekinteni. A ravatalra az összes fővárosi színházak és a legtöbb vidéki szintársulat küldött koszorút. Vidor Pál temetése a Népszínház előcsarnokából hétfőn délután fél három órakor volt. A temetésen nemcsak a fővárosi színházak, hanem az összes vidéki színházak is küldöttségileg vettek részt s jelen volt testületileg Bárczy István polgármester vezetésével a Népszínházi Bizottság is. A gyászbeszédet a beszentelés után dr. Kacziányi Géza tartotta, míg a menet megindulása előtt a színház előtti emelvényről Szirmai Imre mondott bucsuztatót, a temetőben pedig dr. Fodor Oszkár volt a szónok. A gyászszertartást négy harmonas végbucsuja rekesztette be, míg az Operaház énekkara külön énekelt gyászdalt

Nosedá karnagy vezetése mellett, a többi színházak egyesített énekkarát pedig Stefanidesz Károly karnagy vezényelte. Az elhunyt özvegyéhez tömegesen érkeznek a részvétlívratok. A Népszínház Nyugdíjintézete rendkívüli ülésben jegyzőkönyvben megörökítette azokat a nagy érdemeket, melyeket Vidor Pál ez intézet megalapításánál szerzett s hatalmas koszorút helyezett a ravatalra, melyet a koszorúk egész halmaza borít el. A Népszínházban este nem volt előadás.

— **Strassnoff Zágrábban.** Oscar Berger von Waldenegg, aki a legújabb csínyjét Zágrábban kezdte, ott fogja annak a következményeit bevérti. Ma már újra a horvát fővárosban van. S ott, ahol előkelő lépésekkel járta az utcákat, most meg kell elégednie egy szűk cellával, amelyet az érsekségi elegáns lakás helyett a rendelkezésére bocsátottak. A zágrábi állomáson, a mikor a vonatja beérkezett, nagy tömeg várta a cilinderes székhámot, akit lelkes éjjenzéssel fogadott. Tegnap délután Lobe Rikárd dr. vizsgálóbíró elé vezették a finom delikvenst, akinek töredelmes vallomást tett. Strassnoff még nem nevezte meg védőügyvédjét.

— **A köpenicki kapitány.** Berlinből írják, hogy a törvényszéki elnök, miután a köpenicki kapitány perében az ítéletet kihirdette, odahajolt a vádlott Voigt Vilmos és halkán a fülébe sugta:

— Adjon önnek isten erőt, hogy ezt a négy esztendő is elszenvedhesse.

Könyörületos emberek felajánlották Voigtnek, hogy büntetése kitöltése után segíteni fogják és a kezére járnak, hogy megélhesen. Így egy Osnabrück kerületbeli téglagyáros, a ki helységében a rendőrség élén is áll, felajánlotta Voigtnek, hogy őt kiszabadulása után szolgálatába fogadja. Voigt, a mikor az elnök az ülés befejezése után tudtára adta neki ezeket az ajánlatokat es az iránta nyilvánuló részvétet, mosolyogva mondott köszönetet.

A Berliner Tagblatt e cím alatt: Egy áldozat vezércikkben foglalkozik a köpenicki pörrel és azt mondja, hogy az ítélet, tekintettel az enyhítő körülményre, még így is nagyon kemény és Voigt megkegyelmezését követeli. Voigt — írja a lap — a porosz rendőrség áldozata és megérdemli, hogy megkegyelmezése érdekében az egész közvélemény állást foglaljon.

— **Felhívjuk olvasóink figyelmét** Quirsfeld János kereskedő hirdetésére, melyben 10% engedményt nyújt mindazoknak, kik karácsonyi vásárlásaikat december hó 10-ig eszközlik.

Ezen kedvezményt nevezett cég tisztán a vevőközönség érdekének s kényelmének szempontjából nyújtja, amennyiben ezáltal a vevőt arra akarja készíteni, hogy korábban eszközöljék bevételeiket, mert az utolsó napokban a torlódás oly nagy, hogy lehetetlen mindenkit teljesen megelégedésre kiszolgálni és részben azért is ajánlatos a bevételeket hamarabb eszközölni, mert a választék még teljes, másrészt meg van adva a kereskedőnek a mód, hogy a 10-ig eladott árucikkeket karácsonyig még egyszer beszerezhesse.

— **Földrengés a Bodrogeközön.** Pusztakaráról jelentik az országos meteorológiai intézetnek, hogy ott november 29-én reggel egynegyed és félhat óra között földrengést észleltek. A földrengés gyöngye hullámmal délnyugat felé húzódtott és néhány másodpercig tartó földalatti moraj hallatszott. Mivel e jelenségről csak egy jelentés érkezett, az országos meteorológiai intézet igazgatósága az esetleges rengési terület megállapítása érdekében fölhívja a tüneményre a Bodrogeközi közönséget és kéri esetleges megfigyelés megküldését.

— **Miképpen emelkedik némely család.** New-Yorkból jelentik: A Guggenheim-családot a legkiválóbb rangra és tekintélyre emelte egy ki nem fizetett követelése s je-

lenleg a család első helyet foglal az Egyesült-Államok, Mexiko és Kanada réz- és ezüstbánya tulajdonosai között. Guggenheim Meyer hét gyermek atyja, évekkkel ezelőtt Németországból bevándorolt és ruhatulzetet nyitott. Megtörtént, hogy egyik mexikói vevője fizetése képtelenné vált. Két fia, köztük Simon, aki most valószínűleg szenátor lesz, sietve az adóshoz utazott. A mexikói mély sajnálkozással fogadta őt. Nem igen tud készpénzzel fizetni, de van egy ezüstbányája, amelyet szívesen ad oda a tartozásért. A fiatal embereknek ez nem volt elég, nekik pénzre volt szükségük, még ha csak a felét kapják is meg. A mexikói azonban nem tágitott s megegyeztet kijelentette, hogy csak a bányát adhatja oda. Nem tudja, vajjon van-e értéke vagy nincsen, mert forgalmi tőke hiányában nem tudja eléggé kiaknázni. A fiatal emberek végül elfogadták a bányát mely a köztársaság egyik legféltreesebb helyén fekszik. Odautaztak s csakhamar rájöttek, hogy a bánya gazdag érc tartalmu. Néhány év alatt milliókat szereztek.

Becsületsértés-e a macskazene? Ezzel a fogas és a magyar judikaturában még eddig el nem döntött kérdéssel foglalkozott a napokban a kecskeméti kir. járásbíró. A Zs. kecskeméti kereskedő u. i. becsületsértés vétsége miatt följelentést tett három muzsikus cigány, mint tettes és Sz. G. kecskeméti földbirtokos, mint fölbujtó ellen azért, mivel Sz. G. ez évi október hónap 4-én este a szomszédos Bencsik-féle kocsmból három cigányt rendelt oda a Szechenyi-téren levő házába s a cigányokkal este 10, majd 11 óra tájban hatalmas és fülsiketítő macskazenet adott A. Zs.-nek, akinél éppen ez alkalommal nagy vendégsereg volt látogatásban. Erre a szép figyelemre előleges cívdás adta meg az impulzust. A. Zs.-nek cseledje ugyanis egész nap folyton trágár nótákat énekelt s Sz. G. azt hitte, hogy ezt gazdája biztatására és beleegyezésével teszi. Emiatt élt aztán ő is retorzióval. A bíró nagy érdeklődés mellett tárgyalta az ügyet s a tanúk meghallgatása után ugy a három cigányt, mint Sz. G.-t a becsületsértés vádjá alól fölmentette, mivel a macskazene csak boszantásul szolgál s bűncselekményt nem képez. A sértett képviselője az ítélet ellen fölbbezett.

Vidéki előfizetőinket, akik a kiadóhivatal felszólítását megkapták, tisztelettel felhívjuk, hogy a hátralék kifizetése iránt haladéktalanul intézkedni sziveskedjenek.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Kedden, dec. 4-én, *A cigánybáró*, op. 3 felvonásban.

Szerdán, dec. 5-én, *A Gyurkovics lányok*, életrajz 4 szakaszban.

Csütörtökön, dec. 6-án, *A férfi multja*, színmű 4 felv.

Pénteken, dec. 7-én, *A férfi multja*, színmű 4 felv.

Szombaton, dec. 8-án, délután, *Szent Iván éji álom*, vigjáték 5 felv. Este *A próbaházasság*.

Vasárnap, dec. 9-én, délután *Smólen Tóni*, énekes bohózat 3 felv. Este, *A kol-dus gróf*, operette 3 felvonásban.

Levél az isteni Zsaszához.

Nagy Művész!

Igy szólítom, mert elismerem a művészetét. Bámulója és hódolója vagyok. De ne nevéssen ki, mert én nem azt a művészetét gondolom, amelyért százezreket fizetett magának a háládatlan közönség. Oh

nem, abból a művészetből én semmit sem hiszek, mert semmit sem látok. (Az t. i. az elvem: Hiszek, amit látok.) En pedig egyebet láttam akkor is, ma is. Láttam az ön igazi művészetét, azt, amelyikkel oly könnyen, a szó szoros értelmében játszva valsalta ki a publikumból az ezreseket, a dícsőséget. Ön Művész az emberek együgyűségét aknázza ki és ez a legnagyobb művészet. Az embereket lóvá tette, hiszen annyiszor huzták haza a kocsiját, végre még ebben is kifogott rajtuk, mert autót vett magának, hogy önkezeckéjével irányítsa utját s ne legyen a népre bízva, melynek rosszindulatát már akkor is sejhette.

Igaza volt. A néptől függni igen veszélyes dolog, mert mily hódolattal áldoz bálványának, oly erővel siet szétrombolni azt, hogy új bálványra talál.

Most ime Ön ellen fordultak. Mindenki a vesztére tör. Haragos arcok, ökölbe szorult kezek kísérik a Zsazsa nevet. Es vajjon miért? Mert egy ember, akinek az volt az ambíciója, hogy becsületes marad és tisztességesen megy ki az üzletéből, golyót röpített az agyába. Egy ember, aki igazgatott pénz nélkül, aki tervezgetett és reménykedett haszontalanul, hiábavalóan. Semmi sem ment nála a rendes útján, hát a halált is kerülő uton, egy pisztolycsövön át lopta be magához. Így legalább elérte a célját és tisztességesen, nagy gyász pompával ment ki a színházából.

Önt a rossz sorsa összehozta ezzel az emberrel. Önt, akit ahhoz szoktatott az élet, hogy mindenkitől pénzt, pénzt és pénzt keressen és kapjon, arra kérték, hogy segítsen egy megszorult emberen. De Ön ezt nem értette. Hogyan is értette volna? Ön a világot olyannak látta, hogy mindenki Zsaszáért van, de nem Zsazsa másokért. Ön tudta, hogy mit nyújt az embereknek és szedte tőlük az ezreseket, hát nem lehet másképen, minthogy ilyenek látta az életet. Mit tehetett Ön arról, hogy Vidor, Zsaszával az életét akarta megmenteni? Ön Vidorban üzletembert látott és nem halálraítéletet? Vidor nem tudott fizetni, hát Ön otthagytá, hogy ő azután nem tudott más módot találni a szabadulásra, mint a revolvért, ez az ő dolga. Persze, ha Ön tudta volna, hogy az üzlet így végződik, még ingyen is játszott volna, mert ebben az esetben, hasznos befektetés címén könyvelte volna el a meg nem kapott fellépési díjakat. De hát előre tudni semmit sem lehet s az üzlet mindég riskirt. Így a pisztolydurranása Ön-nél is krachot idézett elő, s a boltot most becsukja. Kar, nagy kár óh isteni Zsazsa, hogy végkép felhagy a nagykereskedéssel, melyet a művészet berkeiben oly sikerrel folytatott. Hazai kereskedelmünk egyik érzékeny vesztesége ez. Vidorért nem kár, mert a becsület igen rossz üzleti elv, s ő rossz kereskedő volt, Ön azonban isteni művész, örökre hiányozni fog, Ön aki üzleti elveivel oly „tisztességesen” meg tudott élni, jó kereskedő, nagy kereskedő volt.

(—r.)

— **Sironi Iréne vendégjátéka** iránt igen nagy az érdeklődés a közönség körében. A világhírű művész ma Eperjésen játszik, majd Satoraljaujhelyt s úgy jön Kassára. A vendégjáték alkalmából a mérsékeltlen felemelt helyáru jegyek már most válthatók a színház nappali pénztárában.

Gyurkovics lányok. Szerdán este Herczeg Ferenc bájos vigjátéka a Gyurkovics lányok kerül színre. A főbb szerepeket Fái, Takács, Etsy, Szénássy, Czobor, Komjáthy János játsszák.

Egy színházi alsó páholy-bérlet a jobb oldalon páratlan bérletnapokon családi gyász miatt átadó.

Cím a kiadóhivatalban.



THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből

az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbárák ingyen

Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig
s délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.

Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem



DIÓSY BÉLA

csörögi borkereskedése

== fő-utca 49. szám. ==

Hideg csemege ételek. Kitűnő borok kimérve és nagyban. Palackozva 10 üveg vételnél házhoz szállítva ajánlja magát az uri közönség pártfogásába.



10% engedményt ad december hó 10-ig

gyermekjáték és diszmű ajándéktárgyak vásárlásánál

QUIRSFELD JÁNOS kereskedő

KASSA, FŐ-UTCA 51.



KOKSZ és KÖSZÉN, LEGFINOMABB MINŐSÉGBEN,
Fuvarmentesen házhoz szállítva.

Minden, a légszesz- villamvilágításhoz szükséges szerek, minden az e
téren elért legújabb találmányok

Légszesz kályhák, sütők, vasalók, főző- és forrasztó készülékek. **Villamos** készülékek, pótló alkatrészek, izzó lámpák stb. stb.

Légszesz- és villamos-csillárok

a legegyszerűbb formától a legdiszesebb kivitelig, a legutányosabb gyári áron.

Légszeszgyár és villamtelep

Telefon 249. szám. városi fiókjüzetében Telefon 249. szám.

Kassa, Fő-utca 82. sz. (Casinó-palota) alatt kapható.

Ezen irodával is kapcsolatos fiókjüzetben a légszesz- és villamvilágítást illető berendezésekre, javításokra a n. é. közönség rögtöni felvilágosítást, terveket és költségvetést nyerhet.

A légszesz és villamvilágításnál előforduló hiányok, panakszo és reklamációk, ugyszintén koks- és szénmegrendelések is ide intézhetők.

Ezen iroda a vidéki közönség megrendeléseit s levélbeli megkereséseit is készséggel fogadatosítja és pontosan elintézi.

A reklamációk gyors elintézése végett egy szerelő a lámpagyújtók laktanyáján (városháza épület) az esti órákban is a t. c. légszeszfogyasztó közönségnek rendelkezésére áll.

KOKSZ és KÖSZÉN, LEGFINOMABB MINŐSÉGBEN,
Fuvarmentesen házhoz szállítva.

Koksz és köszén, legfinomabb minőségben fuvarmentesen a házhoz szállítva.

Koksz és köszén, legfinomabb minőségben fuvarmentesen a házhoz szállítva.